



Газета
выходит
с июня
1922 года

ЗАРЯ ВОСТОКА

Орган ЦК Компартии Грузии, Верховного Совета и Совета Министров Грузинской ССР

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ზარი
ვოსტოკა

საბარტაშვლის კვ
თარგობის კომისიის
სამსახურის ხელმძღვანელი
საბარტაშვლის სსრ
მინისტრის სამსახურის მდიანი

Сегодня в номере

Кто в состоянии контролировать...

Рожество — это вера в добро и любовь

2 страница. 4 страница.

№ 6 (19558) ВОСКРЕСЕНЬЕ, 7 ЯНВАРЯ 1990 ГОДА ЦЕНА 3 КОП.

В Центральном Комитете Компартии Грузии

Состоялось заседание бюро Центрального Комитета Компартии Грузии, которое рассмотрело и наметило конкретные меры по нормализации обстановки в республике общественно-политической обстановки.

Было отмечено, что убийство девятилетнего ребенка в селе Пхиси Цхинвальского района 3 января резко обострило общественно-политическую обстановку. В Тбилиси, Гори, некоторых других регионах состоялись многочисленные митинги, было показано недоверие по поводу публикации неадекватной информации в некоторых центральных газетах об общественно-политической обстановке в республике.

С представителями обществ Тбилиси, Гори, Цхинвали, Знаური, Ленин-

гори и некоторых других районов систематически встречаются Г. Гумбаридзе, другие члены бюро ЦК, руководители правительства республики. В открытом, принципиальном диалоге уточняются те или иные факты, информация, дается общественно-политическая оценка происходящим процессам, определяются и уточняются проблемы, намечаются конкретные пути взаимодействия органов власти и общественности, совместные усилия по своевременной нормализации создавшегося положения.

На заседании бюро подчеркивалось, что партийные, советские и правоохранительные органы должны принять более действенные, чрезвычайные меры для того, чтобы в этом регионе восстановить полный покой и горя-

док, усилить профилактическую и разъяснительную работу, искоренить в самом зародыше каждую попытку правонарушений, исключить всякие уступки. Каждый, кто бы он ни был, должен строго отвечать перед законом, чтобы население своевременно и в полном объеме чувствовало спокойствие, социальную и гражданскую защищенность; особое внимание следует уделять сохранению нормальной общественно-политической обстановки и нормального трудового ритма в столице и других регионах республики, оперативно и объективно информированию населения по телевидению и через прессу о существующей обстановке и принимаемых органами власти мерах; эти меры при активной поддержке широкой общественности

уже в ближайшее время должно обеспечить стабилизацию и нормализацию положения.

Принято к сведению, что правоохранительными органами с большей интенсивностью ведется расследование случаев правонарушений, в уголовной ответственности привлечены многие нарушители, в регион введены дополнительные силы МВД Грузинской ССР, определены порядок действия по ситуации, намечаются и осуществляются конкретные меры по изъятию оружия, роспуску самодеятельных штабов и снятию пикетов и др.

Было отмечено и то, что сегодня, когда органами власти осуществляются действенные меры по предотвращению стихийного развития

событий, установлению полного спокойствия, когда положение полностью контролируется правоохранительными органами, работа обрывает последнюю сессию Верховного Совета Грузинской ССР парламентская комиссия по изучению вопросов, связанных со стабильностью Юго-Осетинской автономной области, особенно напряжена обстановка в Закавказском регионе, где нарушены сотни километров пограничной полосы с Ираном, в таких условиях недопустимо проводить забастовки, разобщать трудовые коллективы, общество по национальной принадлежности.

Партийным, советским и правоохранительным органам даны соответствующие поручения.

Факт комментирует Госкомстат Грузинской ССР

В прошлом году Кутаисское производственное швейное объединение имени С. М. Кирова недопоставило потребителям продукции на 1,930 тысяч рублей. Выполнение договорных обязательств составило 95,5 процента, тогда как в прошлом году — 100 процентов.

КРИТЕРИЙ — ДОГОВОР

В чем причина? При беглом знакомстве со статистическими данными, невольно привлекает внимание причина, лежащая буквально на поверхности, — снижение по сравнению с прошлым годом уровня темпа роста производства продукции: было произведено на 43,937 тысяч рублей, стало — на 43,132 тысячи рублей. Но ведь и этого количества должно было с избытком хватить для выполнения всех заключенных коллективных договоров на 1989 год — они были заключены на сумму в 42,900 тысяч рублей. Но, как видим, и этого не произошло. Произведя продукцию, коллектив «умудрился» все же его не выполнить. «Умудрился» потому, что на положении дел сказались многие привнесенные факторы.

Трудным выдался минувший год для республики.

Достаточно сказать, что только из-за забастовок в январе — декабре в народном хозяйстве не было выпущено промышленной продукции и не были выполнены строительно-монтажные работы на сумму, превышающую 90 миллионов рублей.

Все это не могло пройти бесследно. Сказалось это и на выполнении плана договорных обязательств промышленности республики в целом. Цифра составила лишь 97,6 процента, тогда как в 1988 году план был выполнен на 98,9 процента. Значительно возрос объем недопоставленной продукции — было недопоставлено на 114,202 тысячи рублей, стало — на 254,586 тысяч рублей.

С договорными обязательствами в полном объеме не справились 231 объединение и предприятие, из них четыре, работающие в условиях аренды, 218 — по первой модели хозрасчета и 13 — по ее второй модели.

Из 192 объединений и предприятий союзного подчинения, расположенных на территории республики и заключивших соответствующие договоры, с планом их выполнения не справились 70.

Из 674 объединений и предприятий, подведомственных Совету Министров республики, с годовыми обязательствами не справились 161. Они недодали потребителям продукции на 149,821 тысячу рублей.

И, наконец, из 523 промышленных объединений и предприятий промышленности союзно-республиканских министерств и ведомств с планом договорных обязательств не справились 103. Они недопоставили продукции на 111,181 тысячу рублей.

Время детального анализа еще впереди. Но уже и сегодня ясно, что работать и дальше так нельзя. Этого требуют интересы республики, этого требуют интересы дела.

Выступление Г. Г. ГУМБАРИДЗЕ по республиканскому телевидению

В связи с новым осложнением общественно-политической обстановки в Шиде Каргли, Тбилиси и некоторых других районах 5 января с. г. по Грузинскому телевидению выступил первый секретарь ЦК Компартии Грузии, Председатель Президиума Верховного Совета Грузинской ССР Г. Гумбаридзе.

В своем выступлении он подчеркнул, что в конце минувшего года на Съезде народных депутатов СССР, где был сделан еще один шаг на пути к ускорению перестроенных процессов, демократизации, радикальных политических и экономических реформ, Грузия одержала принципиальную победу. Возродился, возвысился дух Грузии, грузин, всего населения республики, у которого были основания с надеждой встретить Новый год, поздравить друг друга спокойствия, бодрости и дальнейших побед.

К сожалению, с первых же дней нового года общественно-политическая обста-

новка вновь крайне накалилась, чему способствовало новое драматическое событие в Цхинвальском районе.

Встречи с населением, родителями, близкими родственниками погибшего ребенка, выступления на многотысячных митингах в Шиде Каргли, Горьском районе, а затем в Тбилиси, встречи с прибывшими из Цхинвали, Знаური, Гори еще больше убеждают в том, что, к сожалению, есть силы, которые не останавливаются ни перед чем, которые не упускают ни одного случая, чтобы нарушить покой на грузинской земле, вызвать дестабилизацию в республике, создать кризисную катастрофическую обстановку, противопоставить друг другу народы и пролить кровь.

Тому, кто возльно или невольно поднял руку на грудного ребенка, довел до отчаяния его родителей — отца-грузина и мать-осетинку, не будет никакой пощады. Идет специальное расследование, которое в ближайшее время установит истину, най-

дет виновных, о чем общественности будет информирована.

Что касается сегодняшнего дня, то для установления в регионе полного спокойствия осуществляются чрезвычайные меры, реализуется новая схема охраны порядка и патрулирования, привлечены в действие дополнительные силы МВД Грузии, определена их дислокация, установлен порядок действий в соответствии с ситуацией, намечены и осуществляются чрезвычайные меры по изъятию оружия.

Г. Гумбаридзе подчеркнул, что стихийному развитию событий будет положен конец. Начали осуществляться решительные меры по роспуску всех самодеятельных штабов и пикетов.

Нормализация обстановки — это долг и обязанность прежде всего государственных органов. И в этом смысле не будет сделано никаких уступок. Подобные усилия органов власти нуждаются в полном понимании и поддержке общественности.

Республиканские органы располагают всеми необходимыми силами для установления порядка, продвижения вперед перестроенных процессов, демократизации. Какие бы вопле понятные эмоции ни диктовали людям, установление порядка должно быть полностью доверено органам государственной власти и управления.

В выступлении особо подчеркнул мысль о том, что когда в регионе предпринимаются необходимые конкретные меры, когда работает образованная сессия Верховного Совета Грузии парламентская комиссия по изучению вопросов, связанных со статусом Юго-Осетинской автономной области, когда чрезвычайно напряжена обстановка в Закавказском регионе, где нарушены сотни километров пограничной полосы с Ираном, над чем всем надо серьезно задуматься, когда все более углубляется процесс консолидации разных слоев общества, вряд ли

можно считать правильными акцент на силовые методы и крайне радикальные действия, организовывать забастовки, разделять по национальной принадлежности трудовые коллективы.

Г. Гумбаридзе высказал уверенность в том, что общество не поддастся на подобные провокации, которые ведут лишь к анархии, неуправляемым процессам и льют воду на чужую мельницу. У республики есть все средства, чтобы при поддержке общественности установить должный порядок в республике. Самую лучшую службу в этом деле смогут сослужить мудрость, взвешенность, организованность. Это необходимо везде, в особенности в столице Грузии. Ити по пути демократического обновления можно только всем вместе, сверяя каждый свой шаг с реальной обстановкой и реальными возможностями, раскрывая и объединяя творческие и созидательные силы народа на платформе перестройки.

Почта «ЗВ» подсказала:

ДОЛГО ДЕЛО ДЕЛАЕТСЯ...

«Сегодня одной из проблем, волнующих общественность республики, совершенно справедливо стала программа развития грузинского языка. Когда надо начинать приобщение к нему? Вот вопрос, на который, по моему мнению, можно смело отвечать с самого раннего детства. А как это сделать? Очевидно, имея возможность приобрести детские книги грузинских писателей. Надо ли говорить, что эти издания должны быть яркими, привлекательными, красочными. Пока их нам явно не хватает. Поэтому следует обратить внимание и на эту сторону проблемы. Будет тут трудности — в каком деле их не бывает, но ведь конечный результат стоит того, чтобы приложить максимум усилий...»

бы все просто и понятно. Но пройдется сегодня по книжным магазинам, осмотрите полки, ответственные для детской литературы, и вы убедитесь, что они вовсе не радуют глаз изобилием.

На новый год принято возлагать надежды. Они, признаться, не покидали нас до тех пор, пока мы не связались с издательством «Накадули», желая услышать, что объем выпускаемой здесь детской литературы увеличится, а качество книг в 1990 году улучшится. Но, увы! Заместитель главного редактора Нона Александровна Каландаришвили сообщила: «В этом году резко уменьшились фонды бумаги».

Стало быть, ситуация не изменится к лучшему, и книжные полки не пополнятся в этом году яркими, красочными изданиями, привлекательными по форме, ослепляющим грузинским языком, познать культуру народа. И поймут они правоту взрослых, утверждающих, что скоро снайвается только сказка, а вот дело делается — ох, как долго!

Но мы повели речь о сказках. А у них всегда счастливый конец. Быть может, он будет таким и в судьбе книжек? Надо только найти выход...

Михаил КАВТАРАДЗЕ.

Сообщают репортеры ТАСС, ГРУЗИНФОРМА и «ЗВ»

Производство становится чистым

Комплексную оценку экологической ситуации Тбилисского авиационного производственного объединения имени Димитрова сделали члены бюро по охране окружающей среды, созданного на предприятии. Она оказалась конфликтной, а в ряде случаев даже кризисной. Причина — загрязнение воздушно-водного бассейна ядохимикатами, превышение норм предельно допустимых концентраций загрязняющих компонентов.

С начала нынешнего года началось движение, условно названное «Экология и мы». Сейчас ежедневно, а в некоторых цехах и дважды в день, промышленно-санитарная лаборатория отбирает пробы воздуха и проводит их исследование. Данные анализа, в случае превышения допустимой нормы, передаются в отдел охраны труда и техники безопасности, в техническую группу бюро, и сразу же принимаются меры по выявлению нарушителей.

Смотр народных талантов

В городах и селах Абхазии по инициативе народных депутатов самодеятельные коллективы готовятся к республиканскому смотру народных талантов.

Такой концерт уже состоялся в Гаги. В нем приняли участие исполнители песен и танцев из различных сел района. Лучшим признан ансамбль «Тутарчела» районного Дома культуры.

Льготы многодетным матерям

Многодетные женщины Потийского комбината чая стали пользоваться значительными льготами. Матерям, родившим третьего ребенка в период работы на этом предприятии, ежемесячно выплачивается 100 рублей, при рождении четвертого — 200, пятого — 300, то есть по 100 рублей на каждого родившегося ребенка, и это по достижении им двенадцатилетнего возраста. Материнская помощь оказывается даже тем женщинам, которые, имея трех детей, недавно начали работать на комбинате.

«Итальянская» школа в Спитаке

В школе, открытой сегодня в Спитаке, обучение будет вестись на итальянском языке. Однако жители города называют ее итальянской в знак признательности строителям из этой страны, прибывшим на помощь сразу после землетрясения. Они первыми возвели здесь большой жилой поселок со всеми удобствами.

В торжественной церемонии передачи общеобразовательного центра приняла участие президент международной ассоциации «Вместе за мир» Мария-Пия Фанфани.

Открытие выставки

Василия Кандицкого. Музей многих стран мира представлял в распоряжение организаторов выставки около 200 работ одного из основоположников абстрактного искусства. Выставку в первые дни посетили тысячи франкфуртцев.

На снимке: франкфуртцы знакомятся с работами Кандицкого.

Для умелых рук

Не домашний мастер, ни специалист - профессионала не оставят равнодушными инструменты и электроприборы известной западной фирмы «Блэк энд Декер». Они представлены на специализированной выставке-симпозиуме в одном из павильонов кинотеатра «Мосфильм». А все, что можно сделать с помощью этих приспособлений, показывает экспозиция кинотеатра:



от декораций, мебели и костюмов до изящных художественных поделок.

На выставке идут переговоры специалистов фирмы «Блэк энд Декер» и В/О «Союзвнешторг» о продаже универсального оборудования за рубли.

На снимке: здесь фирма демонстрирует работу электрооборудования по металлу.

Союз «Чернобыль»

На Алтае воины запаса, принимавшие участие в ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС, объединились в союз «Чернобыль». Его председателем избран бывший полковник запаса Ю. Чайковский, ныне — преподаватель сельской средней школы. Часть, в которой он служил, действовала в Чернобыле с мая 1986 года.

Обстановка в Болгарии остается напряженной

СОФИЯ. По сообщениям агентства БТА, во многих районах Болгарии обстановка в пятницу была тревожной. Решения ЦК БКП, Государственного совета и Совета Министров НРБ от 29 декабря 1989 года по национальному вопросу остаются в центре политической жизни, вызывая острую реакцию в стране, противоречивые оценки среди населения.

Гимн ГДР вновь исполняется с текстом

БЕРЛИН. По телевидению и радио национальный гимн ГДР отныне вновь будет исполняться с текстом, который был написан в 1949 году Иоганнесом Р. Бохером.

Как заявил представитель правительства ГДР по печати В. Майер, принятое более 20 лет назад решение исполнять гимн без текстового сопровождения отменяется. Это решение, подчеркнул он, было принято сознательно, с целью уйти от противоречивых дискуссий по поводу фразы гимна «Германия, единая отчизна».

Отменены таможенные пошлины

ВАШИНГТОН. Президент США Дж. Буш объявил о решении предоставить Польшу право пользоваться генеральной системой торговых преференций. Такая мера позволит полностью отменить таможенные тарифы примерно для четвертой части всех товаров, которые в настоящее время экспортируются Польшей в Соединенные Штаты.

Руководитель профсоюзов Венгрии направил письмо Немету

БУДАПЕШТ. В связи с предстоящим в понедельник повышением цен на потребительские товары в Венгрии генеральный секретарь Всевенгерского совета профсоюзов Ш. Надь направил письмо Председателю Совета Министров Венгрии М. Немету. В письме говорится, в частности, что профсоюзы еще летом прошлого года выразили свое отношение к вопросу о повышении цен на потребительские товары, проведя полчасовую предупредительную забастовку, в которой приняла участие около 1,5 млн. человек. По мнению Ш. Надя, попытка управления страной небольшой группой лиц такт в себе опасность.

В письме поставлен ряд вопросов, затрагивающих решение о повышении цен на товары, которыми население пользуется каждый день. В то же время подчеркивается, что целью этого обращения является не указание на создавшуюся опасную ситуацию в стране, а стремление совместными усилиями смягчить опасность социальных потрясений и обеспечить общественное спокойствие.

ВЫДВИНУТЫ КАНДИДАТАМИ В ДЕПУТАТЫ

В РЕСПУБЛИКЕ ПРОДОЛЖАЕТСЯ ВЫДВИЖЕНИЕ КАНДИДАТОВ В ДЕПУТАТЫ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР

Кандидатами в депутаты названы:

Бригадир Бербуковского плодородческого - овоцеводческого совхоза Горького района Арсен Захарович Голджашвили — от трудового коллектива совхоза.

Рабочий Хвостского совхоза Горького района Иван Семенович Самхарадзе — от трудового коллектива совхоза.

Директор атенской средней школы Горького района Нанули Владимировна Бардадзе — от трудового коллектива школы.

Председатель Каспского районного комитета профсоюза работников агропромышленного комплекса Отар Георгиевич Чочиашивили — от Каспской районной организации этого профсоюза.

Председатель правления Союза театральных деятелей Грузии Григорий Давидович Лордкипанидзе — от трудового коллектива этого союза.

Первый секретарь Ланчхутского района КП Грузии Элиа Александрович Беридзе — от Ланчхутской районной партийной организации.

Учитель низвганской средней школы Ланчхутского района Азиз Варламович Дობриджинидзе — от трудового коллектива школы.

Рабочий совета Хобской межколхозной строительной организации Геннадий Штевальчик Кикия — от трудового коллектива этой организации.

Машинист экскаватора передвижной механизированной колонны № 10 специализированного треста по ремонтным работам колхозной зоны республиканского производ-

ственного объединения «Грузводэксплуатация» Агули Егорович Абрамия — от трудового коллектива этой ПМК.

Первый секретарь Амбролаурского райкома КП Грузии Ираклил Бакариевич Прундзе — от Амбролаурского районного совета женщин.

Первый секретарь Цителцарского райкома КП Грузии Бекан Бидзизович Гунашвили — от трудового коллектива гавардзевской, замомачханской средней школ и районного отдела народного образования.

Доярка животноводческой фермы колхоза села Идумала Аспиндзского района Дали Леванович Бедондзе — от трудового коллектива колхоза.

Директор Гурджванского виноградарского совхоза Илья Шалвович Нибадзе — от трудового коллектива совхоза.

Председатель комитета профсоюза колхоза села Качети Гурджванского района Элиа Арчилович Лавашвили — от Гурджванской районной организации профсоюза работников агропромышленного комплекса.

Заведующий отделом народного образования исполкома Орджоникидзевского районного Совета народных депутатов г. Тбилиси Акакий Николаевич Варашамли — от трудового коллектива тбилисской средней школы № 126.

«ВОЗ И НЫНЕ ТАМ»

ОПРАВДАЛ ЛИ СЕБЯ РАБОЧИЙ КОНТРОЛЬ?

Улыбчивые продавцы, предупредительная кассирша, и ни обвеса, ни обсчета... Возможно ли? Неужели рабочие контролеры навели порядок там, где за столько лет ничего не смогли изменить ни ведомственный, ни народный контроль, ни ОБХСС, наконец! Верится с трудом...

Третий месяц на страницах нашей газеты не появляется рубрика «Рабочий контроль». Как сообщали нам в пресс-службе Совпрофа Грузии, информация о рейдах по республике фактически перестала сюда поступать. Одно из двух: либо рабочий контроль навел такой порядок, либо перестал нечто вроде агонии.

Затянувшееся кое-кто попытался объяснить отчетно-выборной кампанией в профсоюз, не до контроля, мол. Но, каюсь, иной раз мелькает мысль: для чего вообще рабочий контроль? Несмотря на массовые рейды общественной инспекции, деньги от торговли не спешат сдавать позиций, более того, при необходимости могут оказать сопротивление, и довольно нахраписто. А рабочих контролеров, как и раньше, не очень-то пускуют на склады, им не показывают документы, тщательно оберегая от постороннего глаза святая святых — распределение товара. В условиях тотального дефицита именно это завено грозной и таинственной торговой монополией диктует нам стиль жизни.

В февральском номере нашей газеты за прошлый год читаем: «Необходимо, чтобы торгующие организации Минторга Грузинской ССР и Цахкавири, руководители торговых объектов своевременно сообщали группам рабочих контролеров о получении и дальнейшем распределении дефицитных товаров...» — выдвигает свое мнение председатель рабочей группы по координации и организации рабочего контроля в сфере обслуживания Ленинского района г. Тбилиси Г. Чолобаргия.

Минут уже год, а ситуация, как выясняется, не меняется. Джемал ГАХОНИДЗЕ, председатель комиссии рабочего контроля Кировского района г. Тбилиси:

— В нашем районе около 450 рабочих контролеров. При необходимости всегда можно организовать рейд. Но смысла нет — не знаем, где именно есть товар. Нас не допускают к распределению товара. Разве что райпещторг Кировского района официально сообщает контролерам о поступлении продуктов в магазин. Мое убеждение — рабочий контроль совершенно не имеет смысла в условиях дефицита. О каком контроле речь, когда нет товара? Обсчета, обвеса — это мелочи в сравнении с тем, что от нас скрыто.

Вот все это — распоряжения за подписью директора «Тбилистхлебобулбурторга» Н. Мосулишвили по одному поводу: товары, выделенные магазину нашего района, как видите, «уплыли». А именно — были реализованы в различных организациях других районов Тбилиси. На каком основании, по какой, интересно, договоренности? Что объяснить покупателям, которые видят это?

Со временем все больше товаров переходит в разряд дефицитных, причем нередко искусственно дефицитных. Очевидно, кое-кому выгодно, чтобы значительная часть дефицита не попадала на прилавки? Нет сомнения, что отсутствие гласности способствует возникновению негативных явлений, процветанию спекуляции и всякого рода

махинаций в распределении дефицита. Геннадий ДЖУЛУХАДЗЕ, заведующий магазином № 141 «Тбилистхлебобулбурторга»:

— Контролеров много, а все по-прежнему. Почему никто не интересуется окладом продавца — от 100 до 145 рублей (в зависимости от категории) плюс премия (если есть план) в размере 20 процентов от зарплаты. А как выполнять план без импорта? С нашим хламом, иначе не назвать эту работу, план горит. Спекуляцию провоцирует сама система. Я не против рабочего контроля. Он может помочь, когда есть товар, и магазин буквально атакуют покупатели. А так... Ведь контролеры сами работают на предприятии, почему же допускают брак, почему ОТК пропускает продукцию более чем низкого качества? Почему бы не дать магазину право отправлять, не разгружая, плохой товар обратно на предприятие?

Вопросов много — по обе стороны прилавка. А где искать ответы? Создается впечатление, что министерства и ведомства, которым надлежит решать все проблемы, не очень спешат; по меньшей мере стремления что-либо изменить никак не обнаруживаются.

Не лучше положение и на объектах общепита. Антисанитария, аварийное состояние канализации, отсутствие помещений для обработки продуктов, недостаточное количество холодильников — и в результате нарушение технологии приготовления блюд. Все это привело к необходимости закрыть ряд столовых в республике, о чем шла речь в одной из наших подборок «Рабочего контроля». Закономерен вопрос: служит ли решение о закрытии объекта общественного питания гарантией, что нарушения в будущем исключены? Может, следует строже спрашивать с тех, по чьей вине допущены беспорядки. Но и это, как показывает практика, не панацея от бед.

Джемал МАЧВАРИАНИ, председатель профкома Кировского райпещторга, член комиссии рабочего контроля района:

— Общепит сегодня развален. Начнем со снабжения. Мяса за последние месяцы из-за блокады на железной дороге поступает в столовые района на одну треть меньше. Да что мясо. За летний период рабочие фактически не видели в своих столовых овощей и фруктов. И это в нашей республике! А в каком состоянии инвентарь? Нет тарелок, алюминиевые вилки... В этой ситуации рабочему контролю остается лишь констатировать факт. Зачем вообще такой контроль?

Из материала «Меры или полумеры?» в номере от 18 июля прошлого года: «Рабочими контролерами проведено на сегодня около 20 тысяч акций и рейдов, в результате которых зафиксировано множество негативных явлений».

Эва ЭЛИАВА.

ПULSE ПЛАНЕТЫ

ОБСТАНОВКА ОСТАЕТСЯ СЛОЖНОЙ

ПРАГА, 6 января. (ТАСС). Каждый день после «бархатной революции» в Чехословакии приносит новые свидетельства продолжающейся борьбы политических сил.

Внешне все спокойно. Студенты отменяют витрины магазинов от захламления их в течение последних недель листовок и плакатов, исчезают наводившие Прагу портреты В. Гавела.

Участники встречи за круглым столом отметили необходимость изменения представительных органов всех уровней. Они пришли к заключению, что выборы в высшие органы власти должны состояться еще в первой половине текущего года, а в местные представительств — позже, после создания необходимого политического климата в обществе. Четкую и ответственную деятельность этих

идет о повышении цен, чем стично значительном. Пока министр склонен шутить. Рассказывая о своем визите в Польшу, В. Клаус отметил, что они с автором польских экономических реформ Л. Бальцеревичем договорились в случае провала их планов, который сами они, видимо, не исключают, совместно написать книгу «Как надо проводить экономические реформы в условиях централизованного планирования». Но если планы действительно провалятся, народ Чехословакии и Польши, скорее всего, будет не до шуток.

В Братиславу состоялась встреча министров внутренних дел ЧССР и Австрии, которые обсудили совместные меры по охране государственной

границы между этими странами после ликвидации заградительной, а также комплекс вопросов, связанных с повседневной жизнью на границе. Просьба вопроса об участии ЧССР в СЭВ, министр финансов в телеинтервью сообщил, что Чехословакия намерена на предстоящем заседании сессии СЭВ в Софии предложить такие изменения механизма экономического сотрудничества братских стран, что от прежнего Совета Экономической Взаимопомощи почти ничего не останется. Речь практически может идти о совершенно новой организации.

Необходимо сменить статус СЭВ и пересмотреть ранее подписанные соглашения и договоры, подчеркивается и в заявлении социального экономического отдела ЦК

ОПУБЛИКОВАН ДОКЛАД ОБ ОПАСНОСТИ ПРОФЕССИИ ЖУРНАЛИСТА

ПАРИЖ, 6 января. (ТАСС). Профессия журналиста продолжает оставаться одной из самых опасных в современном мире. К такому выводу пришла международная организация «Репортеры без границ», которая объединяет в своих рядах журналистов из многих стран и осуществляет наблюдение за реализацией принципов обеспечения свободы печати и информации.

В 1989 году, подчеркивается в распространенном здесь докладе организации, штаб-квартира которой находится во французском городе Монпелье, при выполнении профессионального долга погибли 35 журналистов. Одна из последних жертв — известный французский тележурналист Ж.-Л. Кальдерон, погибший во время событий в Руанде. Больше всего журналистов погибло в странах Латинской Америки — 43 человека. В том числе в Колумбии — 15, в Сальвадоре — 11, Перу — 7.

В минувшем году были подвешены арестам 241 журналист, 97 иностранных корреспондентов были высланы из стран аккредитации. Зарегистрировано 169 случаев прямого вмешательства властей в профессиональную деятельность журналистов. В докладе зафиксированы «зоны особой напряженности» в плане реализации журналистами своих задач. Так, турецкое руководство под угрозой тюремного заключения запрещает поднимать в средствах массовой информации курдскую проблему, израильские власти применяют строгие меры против палестинских и израильских представителей прессы. По-прежнему под давлением цензуры находятся южноафриканские журналисты.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

В США АРЕСТОВАН ЧЛЕН ПРЕСТУПНОГО КЛАНА ГАМБИНО

НЬЮ-ЙОРК. Джованни Гамбино, принадлежавший к одному из самых могущественных семейств американской мафии, арестован властями возле своего дома в нью-йоркском районе Бруклин. Он обвиняется в руководстве своего рода «совместным предприятием» преступного мира США и Италии по контрабандному ввозу и распространению в Америке наркотиков в 1973—1988 годах. Темным образом ему придется предстать перед судом по одному делу со своим братом Джузеппе и четырьмя другими сообщниками. Первые аресты были произведены еще год назад. В апреле должен начаться судебный процесс.

САЛЬВАДОРСКАЯ ЦЕРКОВЬ ОБВИНЯЕТ АРМИЮ В УБИЙСТВАХ ОППОЗИЦИОННЫХ ДЕЯТЕЛЕЙ

ГАВАНА. Более 120 оппозиционных политических деятелей были убиты в минувшем году сальвадорской армией и связанными с ней «эскадронами смерти». 117 представителей оппозиции пропали без вести после того, как были арестованы. Об этом говорится в распространенном в сальвадорской столице документе католического комитета по правам человека в Сальвадоре.

МИТТЕРАН ВЫСТУПИЛ ПЕРЕД ЖУРНАЛИСТАМИ

ПАРИЖ. «Мы желаем успеха советскому руководителю Михаилу Горбачеву, планируем конкретные меры для оказания содействия восточноевропейским государствам», — заявил на встрече с представителями французской и зарубежной печати в пятницу президент Франции Франсуа Миттеран.

В ИТАЛИИ ИЗДАНО ПОСОБИЕ ПО ЗАЩИТЕ ОТ ПРЕСТУПНИКОВ

РИМ. Как выбрать квартиру от воров и злоумышленников, как защитить себя от нападений, разбоя и насилия, как уберечь детей от пристрастия к наркотикам — эти советы содержатся в пособии по самозащите от преступников, подготовленном Министерством внутренних дел Италии. Его бесплатно раздадут жителям в городских полицейских управлениях и банках.

ИНДИЯ СОГЛАСИЛАСЬ УСКОРИТЬ ВЫВОД СВОИХ ВОЙСК ИЗ ШРИ-ЛАНКИ

ДЕЛИ. Индия согласилась рассмотреть просьбу Шри-Ланки о сокращении сроков окончательного вывода с ее территории индийских сил по поддержанию мира, которые, как намечалось ранее индийской стороной, должны были покинуть остров до 31 марта прошлого года. Об этом объявил в выступлении по индийскому телевидению министр иностранных дел Шри-Ланки Ранджан Виджерагала после состоявшегося здесь вчера переговоров с министром иностранных дел Индии И. К. Гуджиралом.

ИЗВЕСТИИ О НЕПРАВИЛЬНОСТИ ИСПАНСКИХ СПЕЦИАЛИСТОВ

На снимке: содержимое кейса журналиста, в котором обнаружены грузы с наркотиками из Колумбии.



Северная Ирландия продолжает вписывать трагическую страницу в историю цивилизованной Европы. Почти 20 лет прошло с тех пор, как правительство Великобритании под предлогом охраны «закононости и порядка» направило в Ольстер воинские подразделения. Их пребывание там на фоне не прекращающейся межобщинной вражды привело к тому, что уже несколько поколений северорландцев не знают, что такое мир. Террор, насилие, жестокость унесли там уже жизни 3.000 людей.

На снимке из итальянского журнала «Авансментито»: эти ребята выросли в условиях жестокости, насилия и вражды...

Отголоски войны, которую ведет правительство Колумбии против наркомафии, эхом отдаются в разных уголках планеты. Так, полиция Мадрида обнаружила и конфисковала 400 килограммов чистого кокаина, направленного из Колумбии в Испанию печально известными «медальскими картелями». Испанские специалисты не без основания считают, что этот груз был предназначен не столько для немедленной реализации на европейском континенте, сколько для деятельности «океанской мафии» от «белой смерти» спрячьтесь от трагедии!

Все, с кем ни доводилось беседовать в Баку, Нахичевани, районах и селах, называют главной причиной происшедшего — затянувшееся решение вопроса, связанных с Нагорным Карабахом, бежнцами из Армении. Среди основных проблем, волнующих людей, заставляющих вновь и вновь возвращаться к митингам, назывались пожелания развития культурных, родственных связей и контактов с Ираном, торговли с этой страной, а также более свободного использования приграничной зоны под выпасы скота, другие сельскохозяйственные нужды.

Пожелания, требования, надежды в большей степени обоснованы. И как выяснилось в ходе конкретного разбора, вполне реальные для осуществления, не требующего специальных постановлений высших органов власти страны, а решаемые постепенно, на республиканском или же ведомственном уровне.

Составшаяся 5 января встреча секретаря ЦК КПСС А. Н. Гиренко, Председателя Совета Национальностей Верховного Совета СССР Р. Н. Нишанова, первого секретаря ЦК КП Азербайджана А. Х. Везирова с представителями партийных и советских органов, ограниченных войск, трудовыми коллективами и лидерами неформальных организаций в различных районах Нахичеванской АССР, стихийных беседы с людьми на улицах еще раз убедительно показали — нужен постоянный доверительный и заинтересованный диалог представителей власти с народом. В истоках

Поймите и простите людей. Когда накалена атмосфера, не выдерживают нервы у людей, в течение долгого времени требующих восстановления справедливости. Как тут убеждать от трагедии!

Этим не пренебрегли воспользоваться лица, на руку которым любая дестабилизация обстановки.

Как могло такое произойти? Как могла подняться рука у людей, мыслящих соторить благо для народа, не святая святых любого государства — граница, которая создается для сохранения интересов этого народа?

Конечно, нам, пожилым людям, больно видеть все, что произошло, — сказал на встрече экскавалов Бабекского района с личным составом одной из застав Нахичеванского погранрайона заслуженный учитель Азербайджанской ССР Асад Джаббар оглы Алиев.

На какое-то время возникло такое положение, когда практически мы перестали контролировать ситуацию на границе, — рассказывал корреспонденту ТАСС полковник В. Дагояз из Закавказского пограничного округа.

МВД ГРУЗИНСКОЙ ССР СООБЩАЕТ

5 января в с. Кочуло Болнисского района во время съемок художественного кинофильма произошел инцидент между местными жителями и членами съемочной группы кинофильма «Грузия-фильм».

Причиной конфликта послужило то обстоятельство, что съемки некоторых эпизодов производились на территории азербайджанского кладбища, а это было воспринято жителями села, как оскорбление священной земли. В результате возникшей групповой драмы получили телесные повреждения несколько человек, которым оказана необходимая медицинская помощь.

МВД Грузинской ССР приняты оперативные меры по пресечению инцидента. В Болнисский район для поддержания общественного порядка направлены дополнительные силы милиции, на место командированы ответственные работники министерства.

В настоящее время обстановка в районе стабилизировалась. Ведется расследование с целью выявления виновных

ПРИСВОЕНИЕ ПОЧЕТНЫХ ЗВАНИЙ

Президиум Верховного Совета Грузинской ССР:

за вклад в дело популяризации грузинской народной песни присвоил солисту Государственного ансамбля песни и танца «Рустави» Гугава Бондо Доментьевичу почетное звание «Заслуженный артист Грузинской ССР»;

за долготелюную плодотворную работу в области сельского хозяйства присвоил начальнику станции защиты растений Юго-Осетинской автономной области т. Коберидзе Захарью Алексеевичу почетное звание «Заслуженный работник сельского хозяйства Грузинской ССР»;

за долготелюную плодотворную работу в системе автотранспорта присвоил генеральному директору Чатурского автотранспортного производственного объединения т. Харавишии Джумбери Тедаозовичу почетное звание «Заслуженный работник транспорта Грузинской ССР»;

за долготелюную плодотворную работу в области здравоохранения присвоил заведующей Цхинвальской городской аптеки № 2 т. Коковой Мари Шалавовне почетное звание «Заслуженный работник здравоохранения Грузинской ССР».

В Комитете по Ленинским и Государственным премиям СССР в области науки и техники при Совете Министров СССР

5 января под председательством академика Г. И. Марчука завершила работу сессия Комитета по Ленинским и Государственным премиям СССР в области науки и техники при Совете Министров СССР. На заседаниях секций и отделений комитета рассмотрены работы, представленные на соискание Ленинских премий 1990 года, и лучшие из них отобраны для участия в конкурсе. Слосок этих работ будет опубликован в печати.

Пресс-центр МВД Грузинской ССР

делений комитета рассмотрены работы, представленные на соискание Ленинских премий 1990 года, и лучшие из них отобраны для участия в конкурсе. Слосок этих работ будет опубликован в печати.

